



滨州市社科联以文化自信提升城市品质

□晚报记者 宋静涵

10月30日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升文化品质专场上获悉,市社科联不断深化“研究”深起来主题宣传行动,全面提升理论研究、决策咨询、社科普及工作质效。

深化文化研究阐发,写好理论“文章”

把握新形势下社科研究新趋势新需求,深化体系化学理化研究阐释。加强理论研究阐释。在社科规划课题和成果评选中设立“习近平新时代中国特色社会主义思想”“文化‘两创’”等研究专项,引

导社科工作者深入推动理论研究和实践应用。2024年度社科规划课题立项390项,第33届市社科优秀成果推出优秀成果216项,获奖成果在政治站位、理论创新、服务发展、社会影响等方面实现新突破。提升社科智库服务。实施“智库能力提升行动”,建成“社科数据中心”,课题、成果、专家库申报审核实现全流程线上操作,2023年以来,全市5所高校市厅级以上社科类课题和核心期刊分别发表431项、86篇,较上年增长42%、27%,1个社科研究团队入选山东省哲学社会科学青年人才团队,另有3个研究团队正在公示中,全市学术研究向深向实。促进高层次学术交流。用好中国社科院调研基地和山东社

科院“一院两基地”,借助高端人才团队开展孙子文化等地方特色文化专题调研;邀请山东大学、山东女子学院等多名专家开展“社科专家走基层”5场;代表山东省在第六届全国沿黄九省区黄河论坛上作典型发言,宣传推介我市在传承发展黄河文化上的经验做法。

强化实践应用探索,答好品质“答卷”

拓展应用对策研究工作思路,联合市委宣传部、市委政研室和市政府研究室联合组织开展“调研滨州”应用课题研究,推动形成社科研究机构、党委政府部门共同参与,理论研究和实践应用相互促进的学术体系。2024年,围绕

市委中心工作确定“推动科创新升级,加快发展新质生产力”“深入挖掘文化资源,推进文化‘两创’工作”等重点研究方向13个,召开专题新闻发布会等方式广泛发动社会各界开展调查研究。其中,立项课题92项,参与部门单位115个,较去年分别增长30%、32%。截至目前,形成资政报告86篇。

推动社科创新赋能,讲好滨州“故事”

坚持守正创新,构建“故事+宣讲”“数据+宣讲”“红色+宣讲”“戏曲+宣讲”新体系。精心组织开展社科普及周活动。5月9日,举办山东省暨滨州市第二十一届社会科学普及周启动仪式,线上线下相结合,开展社科普及系列活

动500余场。打造社科普及新场景。创新推出戏曲新唱、情景剧演绎、微电影等新形式,将党的创新理论、中华优秀传统文化等社科知识转化为生动有趣、群众喜闻乐见的故事、戏曲、微视频等,“接地气”“冒热气”地向基层群众阐释更多社科知识。推动社科普及“云展示”。升级滨州市社科普及地图线上平台,发布红色教育、历史文化等精品普及路线9条,群众只需一部手机即可“沉浸式”畅游滨州社科普及阵地;打造“云社科”专栏,围绕习近平文化思想阐释、红色故事等主题,征集制作微视频70余个,2个人选“齐鲁大讲坛”。

滨州683个省市县重点项目完成年度投资计划的97.5% 超时序进度22.5个百分点

□晚报记者 李淑霞

晚报讯 10月29日,记者从市政府新闻办举行的2024年前三季度滨州市经济社会发展情况新闻发布会上获悉,今年以来,市发展改革委认真落实市委、市政府“大开放、大改革、大发展”部署要求,聚焦打好打赢“三大战役”,坚持发展为先、实干当先、勇争一流,全力推动全市经济高质量发展。

重大战略加快实施。黄河国家战略、绿色低碳高质量发展81项年度重点任务加快落地见效。万元GDP能耗提前完成“十四五”任务目标。省级战略性新兴产业集群发展连续两年获省委省政府督查激励。3个集群、6家企业入选省支柱型雁阵集群和“头雁”企业,数量分别列全省第3位、第4位。

重点项目提速推进。683个省市县重点项目完成年度

投资计划的97.5%,超时序进度22.5个百分点。244个年度拟投产项目已竣工188个,新增产值214.8亿元,带动制造业投资增长19.4%。盯紧靠上争取国家资金支持,共获批中央预算内、超长期特别国债、地方政府专项债券等政策性资金188.8亿元,有力保障了全市经济社会发展。

重点改革持续深入。滨州市是国家儿童友好建设城市、省金融支持绿色低碳转型

试点市,创新推出投标保证金“免申即享”信用减免模式,列入全省招标投标领域“揭榜挂帅”事项清单。扎实推进邹平市对标深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点,争取邹平市、阳信县列入省县域经济高质量发展试点,无棣县获评省高质量发展先进县、省能源绿色低碳转型试点县,博兴县获评省共同富裕先行示范县。

新能源发展成效明显。

宏辉等20个新能源重点项目加速推进,截至9月底,全市新能源装机总量达654.9万千瓦、新能源发电量超86亿千瓦时,均列全省第6位。组织开展新能源招商活动260余次,签约项目74个,尚托比亚新能源等4个项目已建成投产,远景、中石化绿源等35个签约项目开工建设,新能源上下游产业在我市持续集聚并初具规模。

滨州卤虫卵占全国市场份额70%以上 虫卵提纯、加工和贮存等技术水平世界领先

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
大省挑大梁·好客好品

□晚报记者 张子强
通讯员 王淑生

晚报讯 10月30日,中国水产流通与加工协会卤虫分会第三届二次工作会议在青岛召开,科学研判卤虫卵市场供需实际,合理制定今后一段时期内卤虫卵营销策略。滨州海洋发展研究院有关领导和专家参加此次会议并发言。滨州是卤虫产业发展的代表性城市,中国水产流通与

加工协会卤虫分会办公地点设在滨州,会长单位为山东友发集团。经过40余年的探索和发展,截至目前,全市卤虫卵年加工量达3000吨、产值12亿元,占全国市场份额的70%以上;虫卵提纯、加工和贮存等技术水平世界领先,以友发、汇泰、通源等公司为代表的虫卵加工和贸易成为渔业参与“一带一路”建设的重要力量。

